bei: S:X'-->>’ marra raz;onale) )(/Y irr, § ¢ o’ominante Se J’Ato un
rappresentante (LY i $ ho che LY =Y.
Ex: 3(,¥)= Y (U,¥.
Dati K-E>y 252 8,9 raziondh Jom'manﬁ)ho o8 : A-->2
SQ Z-‘-\K, ciod se % Q3 una funzione rdzionale SuYJ %°§ e
Ung sfunzione raziondle su )Q
Bata £ K-->Y razionalQ Jominavrte ) )10
(s K (Y)=K(XK) omomorgisme di estensioni Ji K.
Fuyrtoria\'\‘tﬁ: (HxYF: l.o[lK(x), SQ. X‘%'>\/-%->2 rai‘ionali Jemmanti )
(%oﬂ*: g*gc&*_
Do §:X--2Y rdz. dom, @ birazionale se 3 %°.>’--->X raz. dom, t.C.
%OS:LA‘X) gc%:i&,y.
Qss.: se Xv,,Y, allors K(X) 2 IKCY) su K.
Es.: (1) VEX dperto non Yuoto =2 V<X ¢ m3pp3 birazionale
In particdire, se g #VEX aperto , IK(X) 2 K(V).
ge PrenJO V 3&¢ine, ho vista che [K(V) & i Q%mFo c1u02iente
L IKIV] = K(X)/IK § unestensione. Finit. %Qn..
(2) Trastormadzione Ji Cremong s—tgnJ ach :
{P*--> P* ] =J1,0,0 |0, 1
ﬁo’ Ele'-* D‘Exz, e X ] gjf[;t)\::r?e m Poz[1,0,03, Pi=[0,4,0],
Calco‘o ,CQ‘: | Se XeX(X2F0
[ Xo, %1, X,,]li-a [ Xa XiXa XXy Ka, xox1x§12[x0,x1,xz] =
:::—7,Q2'=]A,(p2. L contrdk X; =0 3' Fu.nto P,;. A”ora £ Nnon
‘DuB' essere estesd in PP, P Femk@ =1 p2

P/ \P,

—\Eo. (Noefher-'EnriciMQS).‘ &rc(lpz) ( gm)o]oo Je"e manne Pis>p? Liraatona‘i)
¢ 3ener§1:o Ja e eda PG-L(?Q. Dim.: no. [0
(3) IKEaP™ b = K(K) 2= KP™). Se = AecK(PT),
(K(’(J.'..,Xm)

A, B EKRopee, XA, & opportung. &F A = AlXs. X0)
)9 LXoyeryXm I, noo ¥ 3 TN

Parametrizza zioni delle cubiche S;n%o‘ari:
AN —C, :'{ "3’“‘"3"*7'% s Lirazionale.
A (t*-1, kx3-1))

V' 7 bir " Ci-m N
4) :i_
1 - 1
W:A “‘QCL:{%}:X;& ) U/ 'Cz"'>A :
t— (£ 13) > %

K(C=t KLCA=KINAY faagryy =
= [K(Cy)= KEOTAY - szcxn -

K& ) =IK (+) = K(Cy) .

t—s %%
X

Pr‘oP.: X)\/ ar. gp. irr., @ IK(Y)— [K(X) omomorsisma su K .
3! & X-->Y ria dom te §5=@,
Nim.: rosso surrorre X,Y a€ini (basty considerare aferti aesini )
K(Y) —ﬁ;«{o\
KILY] Jf—»lK[a(lg,“— KX
K[ Xg1
Dati M4y 42 elKLY] generatori, 3 Q)’G(K[X}\TLOX t.C.
(A =%t—: , GLEKI XY= 3! 5:Xp.—Y morsismo t.c.
U=(5)" % ¢ Jominante in quinto g =(¥ )Y & inietriva
Ver costruzione, § dorermma § X-->Y ra2. dom . P=g* O
Teo.: X,Y var. 0’ F irr.. Sono Qc’uiviﬂenti:
(1) X"’bsry
2) IKOOZK(Y) come estensioni i IK
(3 3Vex,veY 3perti #g  te UzV.
Dim.: ()=>(2): untorialitd.
Q=) 30 @ K(Y) = K(X) iso. K-linedre, 3
§: X-->Y raz.dom. +.¢c. §*=y ¢
%:Y-—»X Vot %*r: Wt
($o9) =Wy => so3=My, 908=Uy amloo.
(3)=>W): U’Vbirx) \/’Vb'.ry) U~birV € e ¢ Transitiva.
(1)=>(3): FOSEO S%FFOYVQ¥ X)Y aftini ¢ §: XY morfismo bir..
KY) = K (X) = u<¢( Y) Sog=1dy

T
'K[il——alK[X]“’* IK[Y1y 0 ElK): YIN{S oppor Tuna.

Localizzo 3 seconds rika:
KLYIg— KLXV s~ KIY Y. => § induce [K[Y1g, 20K X ey,

I I =
K 2ok X
T [Yorl 5K Xsxq. ]
= S—lxwrjx&k%_——-by% é, un iSomorfiSmo, D

Sia §$:K--5Y che non & un morsismo.
313 (UY®) un ra\afr‘esem:anm Ji & F\e cUxVY
— N|
N~ L Me S XY
X=r'\(;§ XXY. XLY : ")( ¢ irr, rerc\n'é c\qiusura di

r)‘l& ,’;7 Pq?:’ U irnr. .

Tt é un morfismo \:irazion’é\e ) o\. 2 un Morfismo.

Es. m:fN-->P' . U= \{©0].
(*)%)H[&)‘a-l

[ = (08,1520 | cor#0,0) | xt-4r=0§ SUx P
0l
FehNx P
RoxRi2 2={ xt-yn=0] & diwse. Za(Unb)= = T2
z-r-z{(olo)ix[p‘ =€ curvg ecceziomle Faccio vedere che tumi
i punti di E Stanno in 7. Sia $(x, 4,5, 1) t.c. VO 27,

Fisso (%, %) #(0,0), X :R— pxp! .
T ((ta, 59,08, %1)

£#0=> XLEM = §(ka, t,a,%)=0 VE#0 = =0 ¥t =
= §(9, 0) Q, 9"') :O'_‘>((°s°),[°‘ﬂf3) S V(%) Y %-13((0,0\)[‘\,%3)5 Fm
= ECf =>[=2z- {xl'-‘»\&JGO"gS/P%x[P’
(

1

L (blow wp)
™ , scoFFiamento Ji /bf' in (0,0),

7\
2 1
AN — P i N
le /1 ) 3 1: UV— /Az
/7t -1(,<)"a) — (( X, "&) ) [.X) "al))
N 1 ¢ ((0,0)=E..





